

自重、自省、自警、自励。

中国共产党人对执政规律和反腐倡廉工作规律的认识逐步深入，在坚定不移惩治腐败的同时，更加注重治本，更加注重预防，更加注重制度建设，力求从源头上铲除腐败现象滋生蔓延的土壤。

党坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，建立健全惩治和

常怀忧党之心 恪尽兴党之责

写在第十七届中央纪委第八次全会闭幕之际

新华社记者 徐京跃 周英峰 崔 静

一棵枝叶茂盛的大树，不能任由蠹虫繁衍蛀蚀，否则就会趋于枯萎；一个长期执政的大党，不能任由腐败滋生蔓延，否则终会走向衰亡。

伟大事业需要伟大力量来推动，伟大力量需要清廉之风来凝聚。

党的十六大以来，我们党走过了很不平坦的道路。

十年来，我们党始终保持惩治腐败的强劲势头，坚

决查处了薄熙来、陈良宇、刘志军、杜世成、郑筱萸、陈绍基、王华元、黄松有、王益、康日新、黄瑶、许宗衡等一批大案要案；

十年来，我们党始终领导反腐倡廉工作围绕中心、服务大局，保障了4万亿投资、北京奥运会、上海世博会、广州亚运会、抗灾救灾和灾后恢复重建等中央重大决策部署的贯彻落实；

十年来，我们党着力解决征地拆迁、食品药品安全、医疗教育乱收费等侵害群众利益的突出问题，扎实推进工程建设领域突出问题、小金库、党政机关公务用车等专项治理；

十年来，党风廉政建设和反腐败工作的方向更加明确、思路更加清晰，惩治和预防腐败体系建设取得重要阶段性成果，走出一条中国特色反腐倡廉道路。

扬清风建千秋业，扶正气穷万年基。

我们党旗帜鲜明、一以贯之地反对腐败，反腐倡廉建设不断取得新的明显进展，为推进改革开放和社会主义现代化建设提供了重要保障，展现出以胡锦涛同志为总书记的党中央从严治党的坚强决心，彰显了中国共产党反腐倡廉的坚定信心。

十年来，从科学认识反腐倡廉形势，到准确把握反腐败斗争规律，从明确反腐倡廉建设战略定位，到全面推进反腐倡廉工作

一个庄严使命 坚定不移把反腐败斗争进行到底

这是我们党对人民、对历史作出的庄严宣示：

坚决反对和防止腐败，是全党的一项重大政治任务。

2003年1月28日，北京中南海。党的十六大闭幕不久，新一届中央政治局就召开专题会议，分析党风廉政建设和反腐败斗争面临的形势，研究部署党风廉政建设和反腐败工作。

中国共产党发展壮大的历史，也是一部反腐倡廉的历史。

站在新的起点上，中国共产党人面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险，更加尖锐地摆在全党面前。

居安思危，思则有备。

中国共产党人对长期执政条件下滋生腐败的严重性和危险性，对改革开放和社会主义现代化建设全过程都要坚决反对腐败，认识是清醒的。党从不缺少改革创新的精神和反腐倡廉的勇气，这十年信心更加坚定，步伐更加有力，措施更加有效。

高举 坚定不移把反腐败斗争进行到底 的旗帜，这是一项郑重的承诺，也是一项神圣的使命。

这十年，党对反腐倡廉形势的认识更加深刻

如果腐败得不到有效惩治，党就会丧失人民信任和支持。十年来，中国共产党人始终保持清醒的头脑，密切关注世情、国情、党情的变化，始终站在党和国家生死存亡的高度，深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性。

历史不会忘记：中央政治局会议特别是每年的中央纪委全会，都要定期分析和研判反腐倡廉形势；中央领导同志经常深入基层，调研反腐倡廉的新情况新问题；在对各级党政干部的教育培训中，反腐倡廉形势始终是重点内容

认识在实践中不断深化。

当前党风廉政建设和反腐败斗争呈现出成效明显和问题突出并存，防治力度加大和腐败现象易发多发并存，群众对反腐败期望值不断上升和腐败现象短期内难以根治并存的总体态势，反腐败斗争形势依然严峻、任务依然艰巨。

2012年1月，十七届中央纪委第七次全会作出的三个并存、两个依然的最新概括，体现了党中央对党风廉政建设和反腐败斗争总体态势的科学认识，进一步增强了中国共产党人提高拒腐防变能力的责任感和紧迫感。

这十年，党对反腐败斗争规律的把握更加准确

在科学发展观这一思想武器的统领下，党中央始终保持理论上的清醒，不断理清和完善反腐倡廉的战略思路，保证反腐倡廉建设的正确方向。

十六届三中全会作出 建立健全与社会主义市场经济体制相适应的教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系的重大战略决策；

十六届四中全会提出 标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防 的反腐倡廉战略方针；

胡锦涛总书记2007年6月提出 在坚决惩治腐败的同时，更加注重治本，更加注重预防，更加注重制度建设 的重要思想；

十七大第一次把 反倡廉建设 纳入党的建设总体布局，强调将其 放在更加突出的位置，明确了反腐倡廉建设在党建工作中的战略定位

这十年，以胡锦涛同志为总书记的党的领导集体，把反腐倡廉建设置于党的长期执政、中国特色社会主义事业全局中来思考、来部署，实现了重大的理论创新与实践创新。中央纪委有关负责人说。

这十年，党推进反腐倡廉建设的态度更加坚决

中国共产党越来越认识到腐败是执政面临的最大威胁，下定决心、下大力气解决腐败问题，取得的效果令世界刮目相看。对于中国近年来的反腐败斗争，美国《纽约时报》评论说。

治国必先治党，治党务必从严。

十六大以来，胡锦涛总书记先后10次出席中央纪委全会并发表重要讲话；中央政治局多次召开会议，研究部署党风廉政建设和反腐败工作；国务院每年召开廉政工作会议，部署政府系统反腐倡廉工作。

决不让任何腐败分子逃脱党纪国法的惩处。2012年9月28日，中共中央决定给予薄熙来开除党籍、开

除公职处分。十年来，我们党坚决查办违纪违法案件，不管涉及到谁，不论权力大小，都一查到底，决不姑息。

十年来，我们党全面推进反腐倡廉工作：坚决查办案件，维护党纪国法的严肃性；开展监督检查，确保中央重大决策部署落实；通过深化改革和加快法規制度建设，注重从源头防治腐败

筚路蓝缕，不断求索。

回望十年，从十六大时宣布 初步探索出一条适合我国现阶段基本国情的有效开展反腐倡廉的路子到十七大时宣布 走出了一条中国特色反腐倡廉道路，中国共产党人不断丰富和发展反腐倡廉建设的理论和实践内涵，推动着党风廉政建设和反腐败斗争阔步前行。

每一步都扎实稳健，每一步都势不可挡。

十年来，从确保4万亿投资计划落实，到保障救灾和重建资金物资安全使用，再到监督奥运会、世博会等廉洁运行

一条鲜明主线 为中央重大决策部署保驾护航

这是一条看似普通的新闻 2012年10月1日，上海世博会期间的中国馆正式 变身 为中华艺术宫。

这又是一条不该被忽视的新闻。上海世博会留下的不仅有物质遗产，还有一份 廉洁 遗产

这是一届工程建设量大、资金流量密集的盛会：世博园区主体建设项达47个，总投资197.37亿元；动迁居民18300多户，拆除各类建筑总量达350多万平方米；世博会运营支出累计119.64亿元，运营收入为130.14亿元

这是一届工程安全优质、资金使用规范的盛会：截至目前，世博会尚未发现重大违纪违法案件，尚未发现损害群众利益的突出问题，尚未发现重大挪用挤占、重大损失浪费、重大质量和安全生产事故等问题

紧紧围绕党和国家的中心工作，切实加强对中央重大决策部署落实情况的监督检查，方能严明党的纪律，确保中央政令畅通。对中国共产党而言，反腐倡廉从来就不是一个抽象空洞的政治口号，而是解决现实问题的强大武器。

十年来，党中央领导全国人民办成了大事、办妥了难事、办好了喜事。这彰显了中国共产党的执政水平，也体现了中国共产党的坚强、团结和统一。这其中，都有监督检查来推动、来促进、来保证。这是反腐倡廉工作围绕中心、服务大局的生动实践，是提高政府效能保证政令畅通的有效举措，是维护群众利益加强血肉联系的具体体现。

十年间，一系列关系国计民生的监督检查陆续展开

人们不会忘记，国际金融危机发生后，从实施扩大内需促进经济增长政策一开始，中央就组织24个检查组深入31个省（区、市）、新疆生产建设兵团以及有关行业和中央企业，先后开展了5轮监督检查；

人们不会忘记，四川汶川地震、甘肃舟曲泥石流、青海玉树地震等重大灾害发生后，中央纪委监察部和相关省份多次派出专项检查组，对救灾和重建资金物资使用、捐款款物移交等情况进行监督检查；

人们不会忘记，北京奥运会、上海世博会、广州亚运会等重大活动筹办工作启动之初，就建立了专门监督机构，组织开展对中央政策措施落实、资金管理使用、工程建设质量、活动组织运行、征地拆迁和居民安置等情况的监督检查；

人们不会忘记，2011年开始，中央成立加快转变经济发展方式监督检查工作领导小组，重点对经济结构战略性调整、管理通胀预期、水利改革发展、保障性安居工程建设以及规范节约用地等政策落实情况开展监督检查；

从贯彻落实科学发展观，到完善社会主义市场经济体制；从加强党的执政能力建设，到构建社会主义和谐社会；从保障和改善民生，到推进文化改革发展；从支持西藏、新疆等民族地区发展，到保障地方各级党委集中换届

十年，3600多天，反腐倡廉工作始终围绕中央重大决策、重要工作、重大活动、重大事件，始终贯穿于社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设等各个领域。

令出则行，行则必果。人们欣喜地看到

一次次监督检查维护了中央权威，保证了政令畅通：汶川地震抗震救灾监督检查工作中，给予741人党纪政纪处分，起到了明显的警示和教育作用；扩大内需促进经济增长监督检查工作中，查办违纪违法案件314件，发现的6万多个问题均按要求进行了整改

正是在这些年，对重大决策和重大事项开展监督检查，逐渐成为了一种常态的监督模式。中央纪委研究室主任李雪勤说，这种做法既有利于维护中央权威、确保中央政令畅通，又有利于关口前移、减少腐败现象发生。

蓦然回首，我们已迈出坚实的一步，抵达一处新的彼岸。

十年来，从对群众反映强烈的突出问题专项治理，到对发生在群众身边的腐败问题连出重拳，再到详细规定领导干部从政中 禁止 的行为

一份廉政答卷 回应人民关切维护人民利益

10月22日，广州市纪委宣布，被网友反映坐拥22套房产的广州市城市管理综合执法局番禺分局蔡彬，已被免去职务，番禺区纪委已对其立案调查。

自重、自省、自警、自励。

中国共产党人对执政规律和反腐倡廉工作规律的认识逐步深入，在坚定不移惩治腐败的同时，更加注重治本，更加注重预防，更加注重制度建设，力求从源头上铲除腐败现象滋生蔓延的土壤。

党坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，建立健全惩治和

预防腐败体系

从提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力、保持和发展党的先进性和纯洁性的全局和战略高度，以胡锦涛同志为总书记的党中央作出了这样的重大战略决策，并将其写入了十七大修改后的党章。

这是一个崭新的起点，这是一项全新的工程。

十年间，一系列部署有序展开 2005年1月，颁布《建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》；2008年5月，颁布《建立健全惩治和预防腐败体系2008—2012年工作规划》；将惩治和预防腐败体系建设列入十一五、十二五规划纲要

兴廉政之风，树浩然正气。

回首十年，在党中央的正确领导下，惩治和预防腐败体系建设稳步推进，呈现出科学谋划、系统治理、整体推进的良好局面，各项工作都取得了重要阶段性成果：

教育方面：开展党性党风党纪和廉洁从政教育，加强岗位廉政教育，30万名县处级以上领导干部接受教育，轮训基层党员干部2600多万人次；宣传勤廉兼优典型，开展廉政文化创建活动

制度方面：制定或修订了行政监察法等法律，制定或修订了党风廉政建设责任制、党员领导干部廉洁从政若干准则、巡视工作条例等一批重要规章制度

监督方面：深入开展巡视工作，全国巡视监督网络初步形成；2007年成立国家预防腐败局；加强对党政领导干部的问责；推行廉政风险防控工作；积极推进党务公开、政务公开、司法公开、厂务公开

改革方面：大力推进行政审批制度、干部人事制度、司法体制和工作机制以及财税、金融和投资体制、国有资产监管体制等重点领域和关键环节的改革

纠风方面：坚决纠正损害群众利益的不正之风，解决征地拆迁、涉法涉诉、环境保护等群众反映强烈的问题

惩治方面：始终把查办案件放在突出位置，仅2007年11月至2012年6月，全国纪检监察机关就立案64.3万余件，结案63.9万余件，给予党纪政纪处分66.8万余人，涉嫌犯罪被移送司法机关处理24584人

惩治和预防腐败体系，10年前，人们对于这个词恐怕还很陌生，现在已耳熟能详。

截至2012年8月，《建立健全惩治和预防腐败体系2008—2012年工作规划》部署的159项任务中，完成阶段性任务和持续性开展的有147项，占任务总数的92%。

中国的反腐败工作并非仅限于对腐败官员的惩治上，更重要的是通过教育、制度、监督等方式建立了防止腐败蔓延的系统工程。对于中国惩防并举的反腐败工作思路，英国《环球时报》评价说。

改革决定出路，创新引领未来。

从全面推行廉政风险防控，到开展防止利益冲突试点；从建立社会信用体系，到开展制度廉洁性评估；从推广 制度+科技 反腐，到推广建立村务监督委员会；从开通 12388 举报网站，到大力推进电子政务服务

这十年，一批体现时代性、把握规律性、富于创造性的成果和经验应运而生，为深入推进党风廉政建设和反腐败斗争注入了活力和动力，大大提升了反腐倡廉建设的科学化水平。中央纪委有关负责人说。

从严治党，不严东风不回。

这是国内公众的评判：国家统计局的民意调查显示，人民群众对反腐败工作成效满意和比较满意的比例，2003年为51.9%，2011年达到72.7%；人民群众认为消极腐败现象得到不同程度遏制的比例，2003年为68.1%，2010年达到83.8%，均呈逐年上升趋势。

这是国际社会的评价：中国的反腐败成绩是 足以同在中国这样一个世界上人口最多的国家解决温饱问题、极大地消除贫困相提并论的一个巨大贡献。

重温来路，风云激荡。放眼未来，任重道远。

当前，应该更加清醒地看到：我国各方面体制机制还不完善，各种腐朽思想的影响仍然存在，腐败现象滋生蔓延的土壤在短时期内难以清除，党风廉政建设和反腐败斗争面临不少新情况新问题：

腐败现象在一些领域仍然易发多发，党员领导干部违纪违法问题依然严重；

一些腐败案件涉案金额巨大、社会影响恶劣，窝案、串案、案中案明显增多；

违纪违法行为日趋复杂化、隐蔽化、智能化，社会领域、新兴经济领域案件和利用高新技术手段作案有所增加；

一些党员领导干部作风方面问题比较突出，损害群众利益的突出问题和不正之风仍然比较严重；

腐败问题与多种社会矛盾相互交织，治理难度加大

一些国家和政权兴衰更迭的事实说明，如果腐败得不到有效治理，就会丧失人民信任和支持，就有亡党亡国的危险。

回首十年，经验与启示弥足珍贵：反腐倡廉没有退路，只能勇往直前；反腐倡廉不可能一蹴而就、一劳永逸，必须持之以恒。

展望未来，这是一个不允许放慢脚步的时代，也是一个必须谋求新发展、开创新局面的时代。中国特色反腐倡廉道路，只有开始，没有终点。

常怀忧党之心，恪尽兴党之责。

人们有理由相信，只要沿着中国特色反腐倡廉道路坚定走下去，有着8200多万党员的中国共产党一定能够战胜前进道路上的一切困难和风险，一个执政63年的大党将永远成为引领中国社会进步的核心力量。

这是历史的结论：选择以人民利益为最高宗旨，中国共产党的生命必将纯洁，中国共产党的事业必将永恒。

(新华社北京11月4日电)